

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第20期>

2020年5月22日
农历四月三十

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

废弃老船厂得“重生”
变身民俗文化博物馆

数十万老物件留住“惠州记忆”

详见 A18 版

西湖、罗浮胜景中
都曾有琅琅读书声

从宋仁宗时代起

宋代惠州至少建了14所书院
广纳孔子门生

详见 A19 版

《西湖》副刊
本期推出散文专辑

详见 A20 版



报料请扫码

设计统筹 杜卉

共饮东江水的五座城吹响发展集结号，“深圳都市圈”呼之欲出

“岭东雄郡” 傲立东江文化圈“C位”



五城共饮东江水 林波 摄

古为交通要冲今是枢纽门户

“惠州地处粤东中部，东接潮州汕头，北接兴宁梅县，西接广州，自古以来都是交通要冲、军事要地。”惠州市东坡文化协会名誉会长王启鹏撰文指出，惠州的地理位置在岭南非常重要。

惠州自古以来都是交通要冲。古代，惠州古栈道就是岭南地区以及粤闽赣联系的重要渠道。近代，又建成首条公路，被誉为“吾粤汽车路通之始终”，对各县修筑公路影响很大，起到了开导和推动作用。现如今，惠州提出“丰”字交通主框架规划，更是体现了地处深圳都市圈几何中心的惠州担当和惠州贡献。

目前，《惠州市“丰”字交通主框架总体布局规划》已完成一批项目的前置流程，正紧锣密鼓开展建设中。规划中，提出建设总里程分别约488公里的“丰”字交通主框架和747公里的“五横五纵”骨干快速路网。所谓“丰”字，就是“三横一竖”的交通主框架。第一“横”对接广州知识城，辐射粤东北地区；第二“横”对接广深港澳科技创新走廊、东莞松山湖，辐射河源、梅州；第三“横”对接深圳、香港，辐射深汕特别合作区及粤东地区，以“一竖”连通中心城区与惠州湾。

仔细观察，可发现“丰”字交通主框架正好对接深莞惠四市，向西紧抓广莞深，向东辐射河汕等地区。惠州市交通运输局有关负责人告诉记者：“‘丰’字交通主框架规划将充分发挥承南接西连东启北的区位优势，充分释放作为大湾区东岸辐射深汕合作区、河源、汕尾及粤东北地区枢纽门户的优势潜力。”

除了“丰”字交通主框架，惠州还将加快推进与深圳等地的轨道交通项目建设。目前，赣深高铁正加快建设，计划2021年通车，届时深莞惠将实现半小时互通。广汕高铁2022年建成后，从惠州到广州、汕尾也只要半小时。赣深高铁和广汕高铁还将在惠州实现转换衔接。再加上正在开展前期工作的深惠城际、深汕高铁、深大城际等，轨道上的深圳都市圈将成雏形。

战争时期五城人民并肩抗敌

惠州建设“丰”字形大交通，其中“五横五纵”骨干快速路当中的“横四”——深莞惠红色干线项目将于下月进场施工。据悉，该干线将带动沿线红色革命遗址发展。

这些革命遗址是红色历史的见证，更是为深莞惠河汕提供了统一的红色革命传承，成为打造深圳都市圈的内在文化联结之一，激发五城人民守望相助、团结奋进。

被称为“中国抗战的中流砥柱”的东江纵队，则是深莞惠三城人民并肩浴血奋战的见证。“七七事变”爆发后，日军入侵华南。从1937年9月起，开始轰炸广东城乡。1938年10月12日凌晨，日军共4万余人分三路在惠州大亚湾的澳头、霞涌、平海等地登陆。

仅10天，广州周边各县和东江下游大片国土沦陷。惠州、东莞、增城、宝安各县人民，团结一致奋起抗敌。成立了东江纵队的前身“惠宝人民抗日游击队”、“东宝惠边人民抗日游击队大队”。1943年12月2日，游击队在坪山改编为广东人民抗日游击队东江纵队。

1945年5月，广东省临委领导机关和东江纵队司令部、政治部及后勤机关先后进入罗浮山，并开展了一系列革命运动，罗浮山成为华南敌后抗日游击战争的指挥中心。如今，深莞惠各地围绕东江纵队分别建有纪念馆、陈列馆等，深莞惠三地因为红色历史紧紧联系在一起，民间交往频繁。

惠州位居广东粤、客、闽三大民系的交汇点，是东江流域的政治、经济、文化中心，中国著名民俗学家叶春生曾撰文指出，“东江文化”就是以惠州文化为基础而构成的。

“追溯深圳都市圈的文化渊源，其实同属东江中下游区域文化圈。”惠州市历史学者、民俗专家林慧文介绍，明清以来，东江中下游区域基本形成了典型的集粤、客、闽、本地（惠州）多种族群及多种文化形态为一体的的文化兼容模式，“这种文化模式是以惠州为核心，且辐射影响到深圳、东莞、河源乃至香港、汕尾等地，因此深莞惠河汕五城的文化都具有‘兼容共生’的特质，具备历史的同域性和文化的一致性。”

作为地域文化中最准确的文化符号，民俗的相通性最具说服力。惠州民俗文化，可以说是东江中下游地区民俗文化的一个缩影，是一种“兼容”的民俗文化。林慧文举例说，这里的民间信仰倾向基本一



罗浮山曾是华南敌后抗日游击战争的指挥中心，后建立东江纵队纪念馆 李海婵 摄

粤东五城文化同源兼容共生

致，普遍是多神崇拜。这些神包括了汉民族的俗神观音、关公，潮汕闽南族群倾向的妈祖、医灵大帝，惠州本地人和客家人的本土神谭公、林公等。

特别是谭公神，原本是惠州原产的神灵，后影响到市域外，在如今的深圳、东莞、汕尾等地尤为常见，甚至在澳门、香港乃至东南亚一带扎根，“从地方俗神的造神和崇拜，可见长久积聚的地方民众文化认同心理和民俗心理。而谭公信仰的辐射力也充分体现出惠州‘兼容共生’特质的渗透力和影响力。”

针对深圳都市圈规划，林慧文建议惠州继续发扬两千多年骨子里形成的“敢为人先”精神气魄，在此次发展大潮中“先人一步”。“惠州‘敢为人先’的精神在历史上有众多闪光点，尤其是近现代以来，惠州是辛亥革命策源地之一；改革开放后，深圳的前身宝安县从惠州地区撤出，敢试敢闯建立特区。”林慧文说，惠州应用一如既往的开放包容心态和胸怀融入深圳都市圈。

【文脉众议】 东江水续兄弟情

特约撰稿人 / 苗理洁

随着粤港澳大湾区的设立，深（深圳）莞（东莞）惠（惠州）都市圈的划分，三地的范围、目标都将迎来新的升级，也将迎来三地城乡融合、区域发展全新的机遇。命运再一次将深莞惠聚拢在一起。这是天意，换句话说就是时代发展的趋势，也是民意。天意不可违，民意不可背。

正如惠州古老的东江渔歌所唱：“东江流水紧赳赳，一条水路到广州……”一条水路上的深莞惠，如同一条藤上系着的瓜，无论交通的走向，还是日常生活的习俗，是扯也扯不断的藤蔓枝蔓，息息相关。

东江是深莞惠三地主要的用水资源，养育着三地（也包括香港）千千万万的百姓子民。

惠州为东江流域的中心区域，是古越地历史文化发展的重要组成部分。且不说新中国成立后，深莞惠成为“一家”的史实，就是同饮一江水的兄弟，也是你中有我、我中有你的血脉交融，亲密无间。千百年来，三地的文化、民俗、风物，互为影响渗透，互为兼容共生。

还用说吗？三地距离都不过百里，可谓坊间所说的“左邻右舍”。民间礼仪习俗，如食俗、婚俗、出生礼仪、寿俗等，做法相同比比皆是。就拿出生礼俗来说，同样盛行“摆出（满）月酒”、“斩鸡酒”馈赠送礼的客人。

一个有趣的现象是，三地的客家人都相当流行夏天戴凉帽，这是别的地方少见的服饰，展现了强烈的东江属性。行走在田间地头辛勤劳作的女子，戴着飘飘然的凉帽，无疑是道醉目的风景线。

更有那些时间跨度至少也有几百年的客家围屋，折射相同的风格，体现这些族群同在一方土地繁衍生息的印记。城堡式的、方形的围屋，还有一围、二围甚至三围的半圆形围屋，就是蕴藏着兄弟连心的密码。

一千多年来，从北方和中原迁徙而来的代代文化人，携带着华夏多姿多彩的文化养分，滋润和改造了惠州这块蛮荒蒙昧的土地，使之形成强大的包容度和内涵丰富的文化特色。

据史载，“宋代广东共有县63所，书院41所，其中较多的是广州、惠州”。惠州是当时广东教育最发达的州县之一。特别是罗浮、西湖书院众多，培养了无数人才学子。文明是教育的结果，惠州毋庸置疑成为东江流域经济、政治、文化的中心。

“兄弟齐心，其利断金。”这句古老的格言放在今时今日再合适不过了，是时候深莞惠三地再次携手并肩。惠州得天独厚的地理位置，可利用深圳科技创新领域的优势以及利用东莞民间比较充裕的资金，吸引兄弟们前来投资。惠州在土地空间的优势，可顺理成章为深圳东莞之间的缓冲区。惠州作为产业制造业的城市，除了与深莞两地携手并进，还可为南粤等制造业城市进行无缝对接的结合部。

滔滔东江水一路向西奔流入海，蔚为壮观！深莞惠三地携手，定如开足马力的大船扬帆出征。逢天时，顺地利，浩浩荡荡，势不可挡。

【文脉聚焦】“深圳都市圈”话题在县区两会引热议

深圳都市圈规划这一“重磅”消息发布，恰逢惠州2020年县区两会召开，立即掀起了讨论高潮。

人大代表：博罗多镇应与东莞加强交通互联

羊城晚报全媒体记者 李海婵

2020年博罗“两会”期间，博罗县委书记陈国煌接受采访时曾表示，博罗坚持以交通大开放格局，加快融入粤港澳大湾区建设。过去，博罗连接广州、东莞等大湾区重点城市的交通看似四通八达，但对外连接道路仍有多处不足，桥不畅、路不顺。但近年来，博罗打破路桥项目建设的条条框框，推动江南大道博罗段、双龙大道等项目加快建设，博罗与粤港澳大湾区

重要城市间的“1小时经济生活圈”已经形成。

“在原有传统的深莞惠城市圈基础上提升为大深圳都市圈，大力发展全方位立体交通网络，促进城市互联互通尤为关键。”博罗县人大代表、博罗县交通运输局党组书记、总工程师刘继欢表示，博罗两会提出“一带一圈”规划中的“一带”（沿东江经济带）的范围，包括罗阳、龙溪、园洲、石湾等沿东江四个镇街，是博罗产

业配套最完善、经济最发达的区域。“其中园洲、石湾与东莞隔江相望，地理位置优越，同时也对交通通行水平提出更高要求。”

目前博罗正启动新一轮《博罗县公路网规划（2021—2035）》编制工作。在规划中，将形成以博罗县区为中心，辐射各镇，对接粤港澳大湾区、连接粤东北，打造珠三角城市群，具有较高服务水平和优良畅通性的一体化公路网络。

列席代表：

惠阳拟打造“深莞惠红色体验游”

羊城晚报记者 林海生 通讯员 陈丹娜

惠阳两会期间，列席代表、惠阳区文广旅体局局长马雄辉透露，基于深莞惠区域资源特色以及市场需求，惠阳正在加强区域景区联动，规划深莞惠红色体验游。

惠阳历史文化底蕴深厚，有着悠久的革命历史和丰富的红色资源，现有各类革命遗址遗迹85处。马雄辉介绍，基于深莞惠区域资源特色以及市场需求，惠阳正在加强区域景区联动，规划深莞惠红色体验游（威远炮台—鸦片战争博物馆—东纵纪念馆—叶挺将军纪念园—东纵司令部旧址—东纵北撤

纪念公园—中英街博物馆）；推动叶挺将军纪念园为代表的红色旅游产品在链条上延伸与创新，打造深莞惠红色旅游目的地。

面向粤港澳大湾区市场，惠阳还将针对中小学青少年开设夏/冬令营、开发文创旅游商品、开展名人文学堂、名人文化节、名人足迹探寻等休闲体验活动。

当前，惠阳正在规划打造若干红色文化旅游景区（点），以惠宝人民抗日游击队成立旧址、榴花楼等客家围屋为重点，推进文保单位、传统建筑的修缮维护，完善基础配套设施。

【文脉一周】

【惠城区15日开展线上“5·19中国旅游日”系列活动】现场邀请相关领导、明星、企业代表等进行直播带货，20余万人次观看。

【七位退役军人“创业先锋”故事集结成书】20日，《我们都是追梦人——退役军人“创业先锋”故事》新书首发活动仪式举行。

【今年首季度“惠州好人”评选产生】张映萍等55人荣获2020年第一季度“惠州好人”称号。

【龙门3个农产品拟冠名“国字号”】近日，2020年第一批全国名特优新农产品名录公示。龙门大米、龙门三黄胡须鸡、麻楠杨桃拟纳入名录。

（李海婵）